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KIEMELT MAKRONÓM ELEMZÉSEK – 23. HÉT 
 
Orosz–ukrán háború, szankciók, hadiipar 
 
Szárnyak a konfliktus felett: az F–16-osok útja Ukrajnába – Teljes cikk  
 

Joe Biden amerikai elnök zöld utat adott az F–16-os vadászrepülőgépek Ukrajnába történő 
szállítására, amit a G7-ek Japánban rendezett tanácskozásán jelentett be. A nyugati országok 
– különösen Hollandia, Nagy-Britannia és Dánia – valószínűleg az éppen kiöregedő, de még 
mindig használható gépeiket fogják a frontra küldeni, amelyek kezelésére előbb az ukrán piló-
tákat is ki kell képezni. Az amerikai F–16-osok a világ legkelendőbb harci repülőgépei, és a 
legújabb modell, az F–16V már alapjaiban különbözik az eredetitől. Kijev is szeretné besze-
rezni ezeket a gépeket, a fő kérdés az, hogy melyik változatot kapja majd meg, figyelembe 
véve, hogy az USA tart attól, hogy a legfejlettebb modellek az oroszok kezére kerülhetnek. 
 

Szikra a lőporos hordónál: zavargások Koszovóban– Teljes cikk  
 

A szerbiai és koszovói feszültségek kiújultak, miután egy helyközi polgármester-választást kö-
vetően albán politikusok kerültek vezető pozícióba a szerb többségű területeken, amit a helyi 
szerb közösség kifogásolt és erőszakos tüntetésekbe torkolló konfliktust robbantott ki. A NATO 
a KFOR-kötelékkel, amelyben jelentős számban vesz részt a Magyar Honvédség is, próbálja 
megakadályozni a fizikai erőszakot, de a legutóbbi zavargásokban több magyar katona is meg-
sérült. A helyzet tovább bonyolódik, a Nyugat és az Egyesült Államok élesen bírálja Koszovó 
magatartását, miközben Szerbia a hadsereget már teljes készenlétben tartja. 
 

Lehet, hogy születőben van egy német–brit fegyverkezési tengely? – Teljes cikk  
 

Ha a 2024-es szavazást megnyeri a Labour (a brit Munkáspárt), akkor törekedni fognak egy 
német–brit védelmi megállapodásra. A párt nemrég jelentette be, hogy amennyiben a válasz-
tásokat megnyerik, úgy 6 hónapon belül kétoldalú biztonsági és védelmi egyezményt kötnének 
Németországgal. Ahogy John Healey, a Munkáspárt árnyékkormányának védelmi minisztere 
megjegyezte, ez a megállapodás a 2010-ben megkötött történelmi Lancaster House-szerződé-
sek mintájára készülne. Mindez illeszkedik egy szélesebb körű brit konszolidációba: ez lenne 
a nulladik lépés az európai szövetségesekkel való kapcsolatok helyreállításához. 

 
Brüsszel vezérelné az európai lőszergyártást – Teljes cikk  
 

Az Európai Unió fáradhatatlanul kutatja a lehetőségeket, amelyek Ukrajnát a lehető legnagyobb 
mennyiségű lőszerrel, elsősorban 155 mm-es tüzérségi lövedékkel látná el egy esztendőn be-
lül. Thierry Breton, az Európai Bizottság belső piacért felelős tagja egy közös EU-s lőszergyár-
tás fejlesztéséről szóló jogszabályjavaslatot tett le az EB asztalára, amelyet be is terjesztett az 
EP elé. A tervezet azonban magában foglalja a Bizottság hatáskörének kiterjesztését, ami jogot 
biztosítana számára a hadiipari titkokhoz való hozzáféréshez. Ráadásul az EB közvetlen meg-
rendeléseket adhatna le az európai hadiiparnak, és ha szükséges, befolyásolhatja a gyártási 
folyamatokat, amivel már túllépné a jelenlegi hatáskörét. A javaslat még intenzív vizsgálatot 
igényel, mivel a szenzitív információk megosztásával kapcsolatban aggályok merültek fel. 
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A szankciók miatt lejtmenetben a balti vasutak – Teljes cikk  
 

Az oroszok is figyelik az ellenük hozott szankciók hatásait. A balti országok erősen beleálltak 
a háborús retorikába, az orosz Vzgljad portál pedig a balti vasúttársaságok helyzetét vizsgálta. 
Bizonyosan van elfogultság az írásukban, de reálisan szemlélve túl nagyot nem lódítanak. 

 
 

Geopolitika és világgazdaság 
 
A szemünk láttára dől össze a német gazdaság? – Teljes cikk 
 

Németországot hivatalosan is elérte a recesszió: a május 26-i hivatalos adatok szerint Európa 
legerősebb gazdaságának a termelése az év első három hónapjában 0,3 százalékkal esett 
vissza az azt megelőző negyedév 0,5 százalékos mérséklődését követően. A költségvetésen 
brutális lyuk tátong, a gazdasági termelés folyamatosan csökken, a kormánypártok pedig egy-
mással veszekednek. Olaf Scholz kancellár kissé ideges mosollyal az arcán nyugtatott meg 
mindenkit: a német gazdaság kilátásai nagyon jók, és a kormány meg fogja oldani az előtte 
álló kihívásokat. Bizakodását nem mindenki osztotta. 

 
A német autógyártókat nem érdekli Scholz – Teljes cikk 
 

Bár a német kancellár határozottan a kínai kapcsolatok lazítására törekszik, az autógyárak 
vezetői ebben az ügyben levegőnek nézik. A Scholz-kabinet egyik markáns gazdaságpolitikai 
újítása a kínai függőség „kockázatmentesítése”, amit többen érdekes elgondolásnak tartanak, 
tekintve, hogy Peking Németország legnagyobb kereskedelmi partnere: a két ország tavalyi 
kereskedelmi megállapodásai 300 milliárd euróra rúgtak. Kínát az óriásbefektetések mellett az 
alkatrész- és a kritikus nyersanyag-beszállítási képességei is nélkülözhetetlenné teszik a né-
met ipar, elsősorban a gazdasági motorként működő autógyártás számára. 

 
Globális autópiac: a kínai mészárszék – Teljes cikk 
 

A Volkswagen óriási hátrányba került a világ legnagyobb autópiacán, Kínában, ahol a sokkal 
olcsóbb és kifinomultabb technológiával ellátott helyi autók letaszították a német óriást. Kína a 
belső égésű motoroktól a villamos járműipar felé mozdult, és olyan gyártók, mint a BYD és a 
Tesla jelenleg dominálnak a piacon, míg a VW csak 2 százalék piaci részesedést tudhat ma-
gáénak. A folyamat a számokban is megmutatkozik: tavaly először fordult meg az export-import 
arány Kínával, vagyis a németek több kínai gépkocsit vásároltak, mint amennyi hazait Peking-
nek eladtak. A külföldi autógyártók dilemma előtt állnak: vagy újra beszállnak a versenybe óriási 
befektetéssel, vagy elfogadják, hogy a piaci részesedésük egyre csökken. 

 
Kína és Mexikó nem kér az amerikai kukoricából – Teljes cikk 
 

Mexikó és Kína is máshonnan vásárolná a kukoricát. Az ukrajnai háború felbolygatta a piacot, 
Kína új beszállítókat keres, Mexikó pedig kitiltaná az amerikai GMO-kukoricát. Mivel az USA-
ban megnövekedett szója- és kukoricatermés van kilátásban a bővülő vetésterületnek köszön-
hetően, a 2022-es rekordtermésnél 10 százalékkal többre számítanak az idén. 
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Technológiai háború: az USA exporttilalma felgyorsítja Kína chipgyártását – Teljes cikk 
 

Az Egyesült Államok nemzetbiztonsági okokra hivatkozva megtiltotta a legfejlettebb félvezetők 
exportját Kínába, amelyre a távol-keleti nagyhatalom szintén szankciókkal válaszolt. Mindemel-
lett Peking hatalmas befektetésekkel kezdte meg saját chipgyártási programját. Azok az ame-
rikai cégek, amelyek sokat profitálnak a kínai piacból, nem lelkesednek az exporttilalomért. 
Egyes vállalatok, mint például a Micron, már láthatóan szenvednek az új politika következmé-
nyei miatt, miközben Kína készen áll arra, hogy a szükséges termékeket regionális importtal 
és saját gyártással pótolja. Ez a technológiai konfliktus azt jelzi, hogy a globális erőtérkép át-
alakul, és az USA már nem tudja egyedül irányítani a játszmát. 

 
A sakkjátszma új terepe: Dél-Amerika a szuperhatalmak kereszttüzében – Teljes cikk 
 

Egyre újabb területekre terjed ki a két szuperhatalom versengése. Az Egyesült Államok hát-
rányban van Kínával szemben Dél-Amerikában a kereskedelem, a beruházások és a stratégiai 
erőforrásokhoz való hozzáférés terén, ráadásul Kína gazdasági befolyása növekszik az olyan 
USA-barát kormányokkal működő országokban is, mint Ecuador és Uruguay. Washington pró-
bál reagálni a helyzetre, figyelmeztetve a régió kormányait – valamint Kínát és Oroszországot 
–, hogy a stratégiai erőforrásait szemmel tartja, miközben aktív diplomáciai erőfeszítésekkel 
igyekszik javítani pozícióit a térségben. 
 

A szavak ködében: „kockázatmentesítés”, de Kínához való kötődés mellett – Teljes cikk 
 

A Nyugat által ismételgetett „kockázatmentesítés” Peking szerint csak egy terminológiai téve-
dés. Mindegy minek nevezik, Washington célja Kína elszigetelése és kiszorítása a globális pi-
acról. Néhány hónappal ezelőtt az USA vezetésével az Európai Unió kibontotta a legújabb 
háborús zászlaját, amelyre nagy betűkkel hímezte az „Elszakadni Kínától!” jelmondatot. Az uk-
rajnai háború villámgyorsan változtatja nemcsak a globális gazdasági helyzetet, de a politikai 
döntésekkel együtt járó véleményezést is, így az EU is hamar rájött, hogy annak, amit mond, 
az égvilágon semmi értelme. Ursula von der Leyen ezért retorikai taktikát váltott, az új mágikus 
szó pedig a „kockázatmentesítés” lett, ami nagyjából annyit tesz, hogy a Nyugat úgy próbál 
meg fokozatosan megszabadulni kínai kereskedelmi függőségétől, hogy közben nem szakítja 
meg a kereskedelmi kapcsolatait Pekinggel. 

 
 

Társadalom és technológia 
 
Brüsszel beárazná a migránsokat – Teljes cikk 
 

Az Európai Bizottság új migrációs tervezete összezörrenést okozott az uniós tagállamok között: 
a leghevesebben Lengyelország, Magyarország és Csehország ellenkezik, de Németország 
hallgatása is arra utal, hogy a javaslat másoknak sem tetszik. Az eredeti tervezet szerint köte-
lező elosztási kvótát vezetnének be a migránsok szétosztása érdekében, de ez erős ellenál-
lásba ütközött. A javaslat alternatívája, a „kötelező szolidaritás” azt jelenti, hogy azok az orszá-
gok, amelyek nem kívánnak migránsokat befogadni, pénzügyi kompenzációt fizethetnek az 
uniónak, vagy más módon segíthetnek a befogadó országoknak. A vita még nincs lezárva. 
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Csendes forradalom: eljött a fehérgalléros munka alkonya? – Teljes cikk 
 

A mesterséges intelligencia növekvő alkalmazása egyre inkább veszélyezteti az olyan fehér-
galléros szakmákat, mint a könyvelő, a szoftverfejlesztő, a HR-szakértő vagy a jogász. A vál-
lalatok egyre jobban felismerik a felduzzadt menedzseri réteg által okozott terhet és a bürokrá-
cia csökkentésének szükségességét. A fehérgalléros alkalmazottak elbocsátásainak aránya a 
recessziós periódusokban megnő, és a vállalatvezetők szerint ezúttal a munkahelyek nem fog-
nak visszatérni. Eközben a kékgalléros munkavállalók iránti kereslet stabil, és a bérek emelke-
dése csökkenti a gazdasági szakadékot a képzett munkaerővel szemben. 

 
A mesterséges intelligencia 10 ezer főt tesz utcára ennél az óriáscégnél – Teljes cikk 
 

A British Telecom (BT) brit távközlési óriás öt-hét év alatt akár 55 ezer munkahelyet is leépít. 
Mintegy 10 ezer főt kimondottan a mesterséges intelligencia (MI) használata miatt. Így ugyanis 
a híváskezelés és a hálózati diagnosztika jóval kevésbé lesz munkaerő-igényes. 

 
Indiai ChatGPT-t alkotott a Microsoft – Teljes cikk 
 

A hét elején a Microsoft az OpenAI-jal és az AI4Bharat AI-szervezettel közösen elindította a 
Jugalbandi nevű, mobileszközökre tervezett AI-chatbotot, amely a Microsoft szerint minden in-
diainak – különösen a szegényebb közösségekben élőknek – segíthet hozzáférni akár 171-féle 
kormányzati programmal kapcsolatos információkhoz.  

 
Meloni-művelet: a hatalom újrafestése Olaszországban – Teljes cikk 
 

Az átmenet a parlamentáris rendszerből a francia típusú félelnöki rendszerbe növelné a híresen 
ingatag olasz kormányok stabilitását azzal, hogy a mainál több szerepet kapna az államfő. Az 
olasz miniszterelnök természetesen erős ellenállásba ütközött a balközép ellenzék részéről, 
akik attól tartanak, hogy a reformok túl sok hatalmat adnának egyetlen ember kezébe. Abban 
az esetben, ha Meloni ezt az átmenetet valóban komolyan gondolja, akkor ezzel egy olyan 
témát visz be az olasz politikai diskurzusba, amely hónapokig uralni fogja a közbeszédet. 

 
Hoppá: harmadával csökken Görögország lakossága pár évtizeden belül – Teljes cikk 
 

Ez az igazi görög dráma: az utóbbi tíz esztendőben az ottani népesség jelentős csökkenését 
látjuk, ehhez társul a gyors öregedés és a fiatalok elvándorlása. Ez az aggasztó tendencia 
ráadásul még tovább gyorsulhat. A népesség 2011 óta 3,11 százalékkal csökkent, azaz tizen-
két év alatt 383 ezerrel kevesebb ember él az országban.  

 
Heti abszurd: autótetőn felejtett papírok miatt marad zárva az atomerőmű – Teljes cikk 
 

A világ legnagyobb atomerőművének, a Japánban található Kasivazaki-Karivának az újraindí-
tását egy meglepő incidens hiúsította meg: az egyik alkalmazott a kocsija tetején felejtett szá-
mos nélkülözhetetlen dokumentumot, majd egyszerűen elhajtott. Néhány fontos papírt helyi 
lakosok találtak meg, de még 38 oldalnyi dokumentum hiányzik. A TEPCO vállalat, amely az 
erőművet üzemelteti, és korábban a fukusimai balesetben is szerepet játszott, újból rossz 
fénybe került a biztonsági előírások be nem tartása miatt. Az incidens rávilágít a nukleáris biz-
tonsági előírások fontosságára és a TEPCO felelősségére az alkalmazottai képzésében. 

https://makronom.eu/makronom-fehergaller-munka-eltunes-mi/
https://makronom.mandiner.hu/cikk/20230530_a_mesterseges_intelligencia_10_ezer_fot_tesz_utcara_ennel_az_oriascegnel
https://makronom.eu/indiai-chatgpt-t-alkotott-a-microsoft/
https://makronom.eu/felelnoki-rendszer-francia-makronom-meloni-olasz/
https://makronom.mandiner.hu/cikk/20230528_harmadaval_csokken_gorogorszag_lakossaga_par_evtizeden_belul
http://makronom.eu/japan-atomeromu-baki-bezaras-makronom-morzsa/
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Nagyot esett Biden és más vezetők népszerűsége – Teljes cikk 
 

Első hivatali évének viszonylag kedvező megítélése után Joe Biden amerikai elnök számára 
véget értek a mézeshetek: az amerikai vezetés népszerűsége Biden hivatali idejének a felénél 
világszerte visszaesett – és ez meglátszik az ország globális megítélésén is. A Gallup ez évi új 
jelentése, amely 2022-ben közel 140 országban végzett felméréseken alapul, azt mutatja, hogy 
az amerikai vezetés népszerűségének globális átlaga csökkent.  

 
 

Klímaváltozás, energia 
 
Fókuszban a megújuló energia és a fenntarthatóság – Teljes cikk 
 

Különösen nagy hangsúlyt kapott az energiaügyek és a klímavédelem kérdésköre a május vé-
gén negyedik alkalommal megrendezett GreenTech Zalaegerszegen. A rendezvény ismét a 
fenntarthatóság és az innováció közös platformjaként szolgált. Az esemény fővédnöke Lantos 
Csaba energiaügyi miniszter volt, míg a védnökök között szerepelt Balaicz Zoltán, Zalaeger-
szeg polgármestere és Vigh László országgyűlési képviselő. 

 
Kalifornia merész terve: több mint 4 milliárd köbméter vizet tárolnának a föld alatt  
– Teljes cikk 
 

A világ lassan, de biztosan kifogy a talajvízből. Az évszázadokon át kimeríthetetlennek tűnő 
erőforrás gyorsabban fogy, mint ahogy azt a természet pótolni tudná. Az aszály sújtotta Kali-
forniában például különböző technikákkal, mint például a felszíni elárasztással vagy speciális 
medencék használatával próbálnak többletvizet tárolni az aszályos időszakokra.  

 
 

Hazai helyzetjelentés 
 
Hulladékkezelés: végső határidő a gyártóknak – Teljes cikk 
 

Május 31-ig kellett a gyártóknak nyilvántartásba vételi kérelmet benyújtani az országos hulla-
dékgazdálkodási hatósághoz a kiterjesztett gyártói felelősségi rendszerben. Aki elmulasztotta, 
bírsággal sújtható. 

 
Fokozatosan normalizálódnak az ipari termelői árak és magas a szolgáltatás-külkeres-
kedelmi többlet – Teljes cikk 
 

Az idei év I. negyedévében a szolgáltatások euróban számított exportja és importja is nőtt az 
előző év azonos időszakához képest. Az aktívum 538 millió euróval volt több a 2022. I. ne-
gyedévinél. Az ipari termelői árak 2023 áprilisában az egy évvel korábbihoz képest növekedtek, 
de az előző hónaphoz viszonyítva már két százalékkal csökkentek. 
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IMAKRONÓM HETI ELEMZÉSI   2023. 06. 07. / 23. hét 

Aktuális gazdasági és geopolitikai összefüggések vezetői elemzése és előrejelzése 
 

A TELJES KÖZEL-KELET KICSÚSZIK AZ USA KEZÉBŐL 

 
Közel-keleti pálfordulás 
A nagyhatalmi geopolitikai irányvonalak markáns átalakulásának lehetünk szemtanúi. Az Egyesült 
Államok terve, amely mély árkot ásott volna Kína és Oroszország közé, nem járt sikerrel. Washing-
ton erőre épülő külpolitikája szintén egyre kevésbé sikeres Indiában, Brazíliában, nem is beszélve 
a Közel-Keletről, ahol már látványosan csökken a befolyása. Az USA egyedülálló gazdasági ütőkár-
tyái – amelyek a dollár dominanciájára, az ellátási láncok feletti ellenőrzésre és a szankciós elszi-
getelésre épülnek – nagyjából egy éve kezdtek el kifogyni a munícióból. A Közel-Keleten zajló 
geopolitikai és kereskedelmi változások, valamint viszonyrendszerek Kína segítségével tör-
ténő újradefiniálása egy egyre jobban önállósodó, új domináns blokk kialakulását vetíti 
elénk. Szaúd-Arábia kulcsszereplő ebben a folyamatban, mivel a kínai befolyásszerzés nyomán 
Washington szemében Rijád a „jó szövetségesből” egy öntörvényű és kiszámíthatatlan játékossá 
kezd válni, amely hintapolitikát folytatva egyre közelebb löki magát Pekinghez és Moszkvához. 

Ami jól jön a Közel-Keletnek, az kedvez Kínának is 
A régió hatalmi átrendeződésében Kína fontos közvetítő szerepet játszik. Peking ültette tárgyaló-
asztalhoz a két regionális riválist, Iránt és Szaúd-Arábiát, amelynek nyomán a két fél megálla-
podott a diplomáciai kapcsolatok újrafelvételéről. A királyság ráadásul nem értesítette Washing-
tont a tárgyalásokról, amelyre az válaszul azonnal Rijádba küldte a CIA igazgatóját, ám a „mély 
csalódottság” kifejezésétől többre nem jutottak. Az USA intézkedései hosszú évtizedek óta Irán tel-
jes elszigetelésére irányultak – az ukrajnai háború kitöréséig a világ leginkább szankciókkal sújtott 
országa Irán volt –, az új megegyezés pedig homlokegyenest ellenkezik az amerikai külpolitikával 
és elszigetelési gyakorlatával.  

A politikai térnyerés mellett Kína az amerikai gazdasági pozíciókat is támadja, és 2017 óta a 
legtöbb közel-keleti ország egyik legfontosabb kereskedelmi partnerének számít (1. ábra). 
Peking politikai előretörését az erőteljes gazdasági terjeszkedés alapozta meg: a szaúd-arábiai ál-
lami olajvállalat, a Saudi Aramco és a kínai olajcégek között egyre szorosabbra fonódik az együtt-
működés, miközben a régióból Kínába irányuló olajexport is rekordokat dönt. Peking ráadásul a 
kőolajat dollár helyett jüan fejében szándékozik megvásárolni a legfőbb olajbeszállítójától, Szaúd-
Arábiától. Amennyiben a jüanalapú olajügyletek („petrojüan”) bevett megoldássá válnak, az 
hosszú távon komoly csapást jelenthet a dollár vezető szerepére a nemzetközi kereskede-
lemben. Mindezen felül Kína olyan gazdasági játszmákat űz, amelyekben Iránnak – a kőolajnak és 
a földgáznak a világpiaci árához képest 30-40 százalékos kedvezményű vásárlása mellett – a Kína 

Washington az elmúlt időszakban jelentősen vesztett a közel-keleti befolyásából. Kína 
gazdasági és politikai hatalmát felhasználva sikeresen átállította a korábban stabil ameri-
kai szövetséges Szaúd-Arábiát az USA által vezetett világrenddel elégedetlen országok 
táborába (1. ábra). Szaúd-Arábia és Irán megbékélése Kína közbenjárásával, valamint Szí-
ria visszafogadása az arab államok közösségébe mind-mind annak a változásnak a jelei, 
hogy Washington közel-keleti érdekeit komoly fenyegetések érik. Az átrendeződést jelzi 
az is, hogy Kína mellett Oroszország is sikeresen javította térségbeli pozícióit. Az USA 
számára egyre inkább kontraproduktívvá válik a konfrontatív külpolitika, mivel elriasztja 
a potenciális partnereket, és az amerikai érdekekkel ellentétes blokkokba kényszeríti őket. 

https://www.foreignaffairs.com/united-states/end-age-sanctions
https://mises.org/wire/thanks-sanctions-us-losing-its-grip-middle-east
https://www.state.gov/u-s-relations-with-saudi-arabia/
https://theconversation.com/as-longterm-partnership-with-us-fades-saudi-arabia-seeks-to-diversify-its-diplomacy-and-recent-deals-with-china-iran-and-russia-fit-this-strategy-202211
https://www.aljazeera.com/news/2023/4/6/foreign-ministers-of-iran-saudi-arabia-meet-in-china
https://www.aljazeera.com/news/2023/4/6/foreign-ministers-of-iran-saudi-arabia-meet-in-china
https://edition.cnn.com/2023/04/06/politics/cia-director-william-burns-saudi-arabia/index.html
https://www.statista.com/chart/27015/number-of-currently-active-sanctions-by-target-country/
https://brownpoliticalreview.org/2023/05/in-the-shadow-of-the-iran-saudi-pact-brokered-by-china-bruna-da-silva-melo-examines-how-petroleum-is-at-the-heart-of-beijings-rising-influence-in-the-gulf-and-its-looming-consequence/
https://www.forbes.com/sites/earlcarr/2020/09/25/the-us-gulf-states-and-china-oil-power--geo-strategic-influence/?sh=830b2e770d5a
https://www.atlanticcouncil.org/blogs/menasource/china-is-getting-comfortable-with-the-gulf-cooperation-council-the-west-must-pragmatically-adapt-to-its-growing-regional-influence/
https://www.atalayar.com/en/articulo/reportajes/petroyuan-and-chinas-influence-gulf/20230202151756160010.html


MAKRONÓM HETI ELEMZÉS 
2023. 6. 7. / 23. hét 

 7 

felé eladósodott afrikai országok valutájában fizet, arra késztetve Teheránt, hogy kereskedjen az 
érintett államokkal, segítve ezzel a Kínának való adósságtörlesztést. 

 

Szíriát visszafogadták, Washington tehetetlen 
Az USA számára szintén nagy csapást jelentett Szíriának az arab államok közösségébe való 
visszafogadása. A szír elnök, Bassár el-Aszad 2011 óta először jelent meg az Arab Liga idei csúcs-
találkozóján Szaúd-Arábiában, szívélyes fogadtatás közepette. Ebben az esetben sem egyeztetett 
senki Washingtonnal, amely 2011 óta szisztematikusan próbálta meg elszigetelni az Aszad-rezsi-
met, és minden igyekezetével azon volt, hogy megbuktassa azt. Damaszkusz tagságát azután füg-
gesztették fel, hogy a szíriai elnök tizenkét évvel ezelőtt a tüntetők elleni erőszakos intézkedéseivel 
polgárháborúba sodorta az országot, amelyben csaknem félmillió ember vesztette életét. Az, hogy 
az arab államok visszafogadták maguk közé Szíriát, rendkívül éles üzenetet hordoz az Egyesült 
Államok felé: a csoport megelégelte az USA megosztó külpolitikáját és befolyásolási techni-
káit, valamint elutasítják a keményvonalas szankciókkal való fenyegetést is.  

Az arab államok mentőövet nyújtanak Oroszország számára 
Nemcsak Kína nyer az amerikai befolyás gyengülésén, hanem Oroszország is. Azon túl, hogy az 
elkötelezett orosz szövetséges Szíria regionális pozíciói javultak, a korábban az USA-val együttmű-
ködő Egyiptom fegyvereket tervezett szállítani Moszkvának, az OPEC+ pedig az orosz érdekeknek 
megfelelően bejelentette a kőolaj-kitermelés csökkentését, hogy Moszkvának kedvező módon nö-
velje a világpiaci árat. A termeléskorlátozáshoz Oroszország is csatlakozott: a világpiaci árak ug-
rani kezdtek, húzva magukkal a kedvezményes árú orosz Ural olaj ellenértékét is, nagyobb 
bevételt biztosítva Moszkvának. Szaúd-Arábia és az Egyesült Arab Emírségek ráadásul kihasz-
nálták a lehetőséget, és a korábbi elenyésző mennyiségekhez képest jóval több kőolajat importálnak 

https://oilprice.com/Energy/Energy-General/China-Is-Coming-Out-Of-The-Shadows-To-Defend-Its-Oil-Interests.html
https://www.aljazeera.com/news/2023/5/19/assad-gets-warm-welcome-as-syria-welcomed-back-into-arab-league
https://www.aljazeera.com/news/2023/5/19/assad-gets-warm-welcome-as-syria-welcomed-back-into-arab-league
https://www.geopoliticalmonitor.com/the-middle-easts-shifting-political-landscape/
https://www.washingtonpost.com/national-security/2023/04/10/egypt-weapons-russia/
https://www.dw.com/en/oil-us-russia-whose-side-saudi-arabia-really-on/a-63416006
https://www.reuters.com/business/energy/russia-meets-it-oil-output-cuts-obligations-full-novak-2023-06-04/
https://www.bloomberg.com/news/articles/2023-05-25/saudi-arabia-snaps-up-russian-diesel-and-sends-its-own-to-europe
https://www.reuters.com/business/energy/russian-crude-oil-heads-uae-sanctions-divert-flows-2023-03-06/
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nyomott áron Oroszországból, hogy aztán busás haszonnal újraexportálják. A két ország nem törő-
dik Washington nyomásával, amely minden eszközt bevetett, hogy bevonja őket a szankciós koalí-
cióba. Úgy tűnik, az USA erőfeszítései, hogy az arab világot Moszkva ellen fordítsa, ellentétes hatást 
értek el. Az orosz–közel-keleti kapcsolatok rég nem látott mértékben javultak, elsősorban a 
szankciók által megtépázott globális energiapiac átrendeződésének következtében. 

Az amerikai külpolitikai eszközök kudarcot vallanak 
Washington érthető módon válaszlépéseket fontolgat az OPEC+ tagjaival szemben, azonban az 
látszik, hogy az USA a geopolitikai stratégiájában a gazdasági szankciós rendszernek adja a 
fő – és tulajdonképpen egyetlen – szerepet. Washington gazdasági tiltásokra épülő technikái 
valójában az idejétmúlt egypólusú világrend vezéri szerepkörére épülnek, ám a robbanásszerű geo-
politikai változások korában nem együttműködésre, hanem elszakadásra ösztönzi a megfélemlített 
államokat. Attól tartva, hogy ő lesz a következő célpont, egyre több ország dönt úgy, hogy az Egye-
sült Államok helyett diverzifikációs szándékkal inkább más országokkal lép szorosabb gazdasági 
szövetségre (például Kínával, 2. ábra), ezzel ellensúlyozva az USA nyomásgyakorlását. Ameddig 
Washington a saját problémáit minden esetben úgy gondolja orvosolni, hogy szankciókkal 
vagy másodlagos szankciókkal fenyeget meg országokat, amelyek szerinte az útjában állnak, 
addig nyílt utat ad nekik, hogy olyan blokkokhoz csatlakozzanak, amelyek létezése épp az 
Egyesült Államok törekvéseit veszélyezteti a legjobban. 

 

A fentiekből jól látható, hogy az „oszd meg és uralkodj” elve már nem működik Amerika 
számára a Közel-Keleten. Irán és Szaúd-Arábia kibékülése, Szíria visszafogadása, valamint Kína 
erősödő szerepe a közel-keleti folyamatokban ékesen példázza, hogy a regionális stabilitás növe-
lése – az USA érdekeivel szembefordulva – mára Peking kiemelt politikai és gazdasági célja lett. 
Washington megfélemlítési kísérletei pedig egyre kevésbé működnek. A világ új úton halad tovább, 
ezt pedig Washington a jelek szerint nem veszi észre, és továbbra is saját, múlt századi politikájának 
logikáját követi. Ha az Egyesült Államoknak változatlanul csak fenyegetésekre, követelésekre 
és szankciókra futja az eszköztárából, akkor csak felgyorsítja azokat a folyamatokat, amelye-
ket mindenáron le akar állítani. 

https://www.geopoliticalmonitor.com/the-middle-easts-shifting-political-landscape/
https://www.reuters.com/world/brics-meet-with-friends-seeking-closer-ties-amid-push-expand-bloc-2023-06-02/


 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

IA MAKRONÓM INTÉZETRŐLI 
 
A Makronóm Intézet 2020-ban azért jött létre, hogy a patrióta és pragmatikus gazdaságpolitikai 
szemlélet kiterjesztésének motorja legyen, a magyar gazdaság fejlődése iránt elkötelezett kuta-
tóknak és kutatásoknak otthont, megjelenési felületet biztosítson. 
 
A gazdaság működéséről, pillanatnyi állapotáról minden korábbinál több és részletesebb adat áll 
rendelkezésünkre. Ez lehetővé teszi, hogy a múltbeli történéseket megértsük, a jelenben pontos 
képet alkossunk a nemzetgazdaságról és megértsük a hazai, valamint nemzetközi fejlődési irá-
nyokat. Hisszük, hogy az adatok elemzése csak akkor vezet az igazság közelébe, ha részrehajlás 
nélkül, de nem cél- és érzelemmentesen tekintünk az eredményekre. 
 
A Makronóm Intézet feladatának tekinti a hazai gazdaságpolitika eredményeinek közérthető for-
mában történő bemutatását, annak céljait az adat- és értékalapú elemzés módszereivel kívánja 
támogatni. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


